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SAMOIDENTYFIKACJE I WIĘZI SPOŁECZNE 

Od ponad ćwierćwiecza w polskiej socjologii utrzymuje się przekonanie o tzw. pustce 

społecznej pomiędzy narodem lub krajem a rodziną i kręgiem najbliższych osób, z którymi 

silnie identyfikują się Polacy nieodczuwający istotnych związków z grupami, środowiskami 

lub instytucjami, jakie lokują się między tymi dwoma biegunami. Postanowiliśmy 

zweryfikować to przekonanie1. Służyło temu pytanie o siłę związku z poszczególnymi 

środowiskami społecznymi, w jakich upływa życie ludzi. Możliwe były następujące 

odpowiedzi: 

− czuję bardzo silny związek i utożsamiam się z tą grupą (środowiskiem); 

− czuję z tą grupą (środowiskiem) silny związek; 

− czuję z tą grupą (środowiskiem) słaby związek; 

− w ogóle nie czuję związku z tą grupą (środowiskiem) i zupełnie się z nią nie 

utożsamiam. 

Uzyskane wyniki nie potwierdzają przekonania o braku więzi społecznych innych niż 

jedynie z najbliższymi „grupami pierwotnymi” (rodziną i przyjaciółmi) oraz z krajem lub 

narodem. Prawdą jest, iż najsilniejsze są związki z rodziną i przyjaciółmi, a najsłabsze –

z partią, stronnictwem, zrzeszeniem lub inną organizacją społeczną. Nie jest jednak tak, że 

Polacy identyfikują się wyłącznie z rodziną i przyjaciółmi, z jednej strony, oraz Polską 

i narodem – z drugiej. Poszczególne grupy lub środowiska społeczne nie dzielą się na dwie 

kategorie: jedną wywołującą poczucie silnej z nią więzi i drugą, z którą więzi są bardzo słabe 

lub wręcz nie istnieją. Grupy te dają się uszeregować na stopniowalnej skali oddającej siłę 

                                                 

1 Badanie „Warunki życiowe społeczeństwa polskiego: problemy i strategie” realizowano od września 
do  listopada 2007 roku na reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski 
(N=38 866). 
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odczuwanych z nimi związków. Najsłabsze są więzi z organizacjami politycznymi 

i społecznymi. Silniejsze są związki z grupą zawodową lub miejscem pracy; jeszcze silniejsze 

– więzi z Europą, regionem (np. Mazowszem, Śląskiem), religią i Kościołem. Następne 

w kolejności określonej siłą samoidentyfikacji i więzi społecznych są: miejsce zamieszkania, 

naród i Polska.  

 

  CBOS 

 RYS. 1.  POCZUCIE ZWIĄZKU (SAMOIDENTYFIKACJA) Z RÓŻNYMI GRUPAMI 
I ŚRODOWISKAMI SPOŁECZNYMI 
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Stosunkowo niska pozycja grupy zawodowej i miejsca pracy wynika w znacznej 

mierze ze sporej liczby osób niepracujących lub niemających zawodu. Dane przedstawione 

w tabeli 1 wskazują, że osoby pracujące w pełnym wymiarze czasu utożsamiają się ze swym 

zakładem pracy lub gospodarstwem rolnym w stopniu nie mniejszym niż ogół Polaków 

identyfikuje się ze swą religią i Kościołem. 
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Tabela 1  

Jak silny związek czuje Pan(i) ze swym zakładem pracy lub gospodarstwem rolnym? 
Bardzo silny 

(utożsamiam się 
z nim) 

 Silny  Słaby W ogóle nie czuję 
związku  Ogółem Zatrudnienie 

w procentach 
W pełnym 
wymiarze 19,5 45,7 26,9 7,9 100,0 
W niepełnym 
wymiarze 14,3 42,1 28,3 15,3 100,0 
Dorywczo 10,6 18,2 24,6 46,6 100,0 
Nie pracuje* 5,5 11,8 11,5 71,2 100,0 
Ogółem 12,7 29,3 19,9 38,1 100,0 

* Należy przypuszczać, że niektóre niepracujące osoby odczuwają więzi z byłym miejscem pracy lub 
z gospodarstwem rolnym swojej rodziny 

Nie można więc mówić o „próżni” pomiędzy więziami w skali makrospołecznej 

i mikrospołecznej. Do niewątpliwych niedostatków polskiego życia społeczno-politycznego 

można jednak zaliczyć fakt, iż do wyjątków należą obywatele identyfikujący się z partiami 

i innymi organizacjami społecznymi. 

Badanie współzależności między odczuwaniem więzi z poszczególnymi grupami 

i środowiskami, dokonane metodą analizy czynnikowej, pozwala na wyodrębnienie czterech 

typów takich związków: z większą wspólnotą (krajem, narodem, religią, regionem, miejscem 

zamieszkania i Europą), z pracą (miejscem pracy i grupą zawodową), z tzw. w socjologii 

„grupami pierwotnymi” (rodziną oraz przyjaciółmi i znajomymi) oraz z organizacjami (partią, 

stronnictwem lub organizacją społeczną). Znamienne jest, że do tej samej kategorii więzi 

wspólnotowych zaliczają się jednocześnie więzi z ojczyzną, narodem i religią oraz Europą, 

regionem i miejscem zamieszkania. Patriotyzm nie przeszkadza więc bynajmniej 

„europejskości” i tożsamościom lokalnym. 

Jeśli poszczególnym deklaracjom siły odczuwanych więzi przypisać wartości od 1 

(brak więzi i samoidentyfikacji) do 4 (bardzo silne związki i samoidentyfikacja), a następnie 

obliczyć średnią siłę więzi ze środowiskami zaliczonymi do poszczególnych typów, to okaże 

się (zgodnie z bardziej szczegółowymi danymi, analizowanymi wyżej), że najsilniejsze są 

więzi „pierwotne”, nieco słabsze są więzi „wspólnotowe”, a jeszcze słabsze – więzi 

zawodowe. Zdecydowanie najsłabsze okazały się społeczno-polityczne więzi organizacyjne. 

Jedynie przeciętna siła tych ostatnich kształtuje się poniżej punktu 2, a więc są to więzi słabe.  
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  CBOS 

 RYS. 2.  SIŁA POSZCZEGÓLNYCH TYPÓW WIĘZI I SAMOIDENTYFIKACJI SPOŁECZNEJ   
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Zmieniając kierunek skali, tzn. przypisując wartość najwyższą brakowi więzi 

i samoidentyfikacji, a najniższą – silnym więziom, można obliczyć indeks alienacji jako 

przeciętną wartość dotyczącą dystansu odczuwanego do wszystkich objętych badaniem grup 

i środowisk społecznych. Indeks ten – zawierający się w przedziale od 1 (bardzo silne więzi 

ze wszystkimi grupami i środowiskami) do 4 (brak więzi z jakąkolwiek uwzględnioną 

w badaniu grupą lub środowiskiem) – przyjmuje dla całego społeczeństwa wartość 2,39, 

jest więc niższy, niż należałoby oczekiwać, gdyby więzi określane były przeciętnie jako słabe. 

Interesujący jest jednak rozkład wartości tego wskaźnika. 

Rozkład wartości na skali alienacji różni się w sposób „zwierciadlany” od rozkładów 

wartości na skalach zadowolenia z życia i dobrego samopoczucia psychicznego. Wartości 

skrajnie małe, oznaczające niski poziom alienacji, a wysoki poczucia przynależności, 

liczniejsze są od wartości skrajnie dużych. Najliczniej reprezentowany przedział, w którym 

mieści się wartość przeciętna, znajduje się poniżej pkt. 3, oznaczającego słabe więzi. Rozkład 

jest przy tym daleki od płaskiego. Wszystko to potwierdza sformułowane już wyżej 

stwierdzenie, że w społeczeństwie polskim dominuje poczucie silnych więzi i identyfikacji.  
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  CBOS 

 RYS. 3. WSKAŹNIK ALIENACJI  
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Należy przypuszczać, że stosunkowo silne więzi i samoidentyfikacje społeczne 

Polaków współwystępują ze znacznym natężeniem stosunków społecznych i że mało jest 

w Polsce wyalienowanych samotników. 

STOSUNKI RODZINNE I TOWARZYSKIE 

Natężenie stosunków rodzinnych i towarzyskich mierzyliśmy za pomocą dwóch pytań. 

Interesowało nas, jak często respondenci spotykają się z członkami rodziny spoza swego 

gospodarstwa domowego, a jak często z przyjaciółmi i dobrymi znajomymi, z którymi dobrze 

się czują, mogą porozmawiać o sprawach osobistych oraz poprosić o pomoc lub radę. 

Możliwe odpowiedzi oraz przypisane im wartości przedstawiały się następująco: 

1) raz lub kilka razy w tygodniu, 

2) raz lub kilka razy w miesiącu, 

3) raz lub kilka razy w roku, 

4) rzadziej niż raz w roku, 

5) wcale lub prawie wcale. 

 

Częstość kontaktów rodzinnych i towarzyskich jest ze sobą skorelowana istotnie, ale 

nie bardzo silnie (r Pearsona=0,24), co pozwala przypuszczać, że niejednokrotnie brak 
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jednych rekompensowany jest drugimi. W tej sytuacji postanowiliśmy obliczyć indeks 

samotności jako średnią podanych wyżej wartości dotyczących kontaktów z dalszą rodziną 

i przyjaciółmi. Indeks ten przyjmuje więc wartość od 1 do 5, a jego przeciętna w całej 

populacji kształtuje się na poziomie 1,77. Oznacza to, że przeciętny Polak spotyka się z kimś 

ze swej dalszej rodziny lub z przyjacielem co najmniej kilka razy w miesiącu. Rzadziej niż raz 

w roku spotykają się z takimi osobami tylko nieliczni (1,2%).  

 

  CBOS 

 RYS. 4. WSKAŹNIK SAMOTNOŚCI  
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W Polsce prawie nie ma samotników, którzy spotykaliby się z członkami rodziny 

spoza swego gospodarstwa domowego lub z przyjaciółmi rzadziej niż co najmniej raz w roku, 

a spotykających się z nimi jedynie raz lub kilka razy w roku jest tylko około 5%.  

ZADOWOLENIE Z ŻYCIA I DOBRE SAMOPOCZUCIE A WIĘZI SPOŁECZNE 

Dobre funkcjonowanie jednostki w społeczeństwie z pewnością sprzyja dobremu 

samopoczuciu psychicznemu. Uzasadniona jest hipoteza, że silne więzi i samoidentyfikacja 

z  różnymi środowiskami społecznymi oraz dobre kontakty z najbliższymi sobie ludźmi 

zwiększają zadowolenie z życia i poprawiają samopoczucie. Pozostaje jednak pytanie, 

czy wszelkiego typu więzi i samoidentyfikacje mają taki sam wpływ.  
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Tabela 2. Wpływ ocen sytuacji w kraju, miejscu zamieszkania, sytuacji rodziny oraz poczucia więzi i natężenia 
kontaktów społecznych na zadowolenie z życia i dobre samopoczucie psychiczne (współczynniki regresji 
liniowej „β”) 

Zmienne zależne  
indeks zadowolenia z życia  indeks dobrego samopoczucia 

 
Zmienne niezależne 

Model 1 Model 2 Model 1 Model 2 

Ocena sytuacji w kraju 0,05 0,06 0,04 0,05 
Ocena sytuacji w miejscowości 
zamieszkania 0,09 0,09 0,04 0,05 
Ocena sytuacji rodziny 0,36 0,33 0,31 0,29 
Więzi pierwotne – 0,19 – 0,16 
Więzi wspólnotowe – 0,04 – 0,03 
Więzi zawodowe – 0,17 – 0,13 
Więzi organizacyjne – 0,05 – 0,00 
Alienacja –0,25 – –0,18 – 
Samotność –0,10 –0,08 –0,12 –0,10 

% wyjaśnionej wariancji (R2) 0,31 0,33 0,20 0,22 

Uwaga: Wszystkie współczynniki regresji są istotne statystycznie na poziomie 0,001 

Odpowiedzi na to pytanie dostarcza analiza standaryzowanych współczynników 

regresji. Listę zmiennych niezależnych (wyjaśniających), zastosowanych w analizie wpływu 

ocen sytuacji w kraju, miejscowości zamieszkania oraz sytuacji rodziny na zadowolenie 

z życia i  dobre samopoczucie, uzupełniliśmy wskaźnikami alienacji i samotności. Znacznie 

zwiększyło to wyjaśniającą siłę modeli. Okazało się przy tym, że brak poczucia więzi 

i samoidentyfikacji, utożsamiany przez nas z alienacją, wpływa negatywnie na zadowolenie 

z życia i dobre samopoczucie znacznie silniej niż rzadkie kontakty rodzinne i towarzyskie, 

choć wpływ obu tych czynników jest istotny. Silne wzajemne korelacje oraz fakt mierzenia 

alienacji słabością wszystkich uwzględnionych w badaniu więzi nie pozwalają na 

umieszczenie w jednym modelu wskaźników alienacji i więzi. Miary natężenia 

poszczególnych typów więzi i samoidentyfikacji zostały zatem użyte w drugim modelu, 

zastępując miarę alienacji. Model ten okazał się nieco lepszy od pierwszego, wyjaśnia 

bowiem nieznacznie większą część wariancji miar satysfakcji życiowej i samopoczucia. 

Pozwala przy tym na stwierdzenie, że silne więzi i samoidentyfikacje „pierwotne” (z rodziną, 

znajomymi) oraz związane z pracą (zawodem i miejscem pracy) wpływają na zadowolenie 

z życia i dobre samopoczucie znacznie silniej niż więzi zarówno „wspólnotowe” (z krajem, 

religią, Europą, regionem i miejscem zamieszkania), jak i organizacyjne (z partiami lub 

innymi organizacjami i stowarzyszeniami). Te ostatnie nie mają wręcz żadnego wpływu na 

dobre samopoczucie psychiczne. Jest to następny argument przeciwko tezie, że 

w społeczeństwie polskim jedynie więzi makro- i mikrospołeczne odgrywają dużą rolę. 
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Okazuje się, że więzi makrospołeczne, zwane przez nas wspólnotowymi, są wprawdzie 

odczuwane w Polsce dość silnie, jednak nie mają wpływu ani na satysfakcje życiowe, ani na 

dobre samopoczucie, podczas gdy znacznie istotniejsze są więzi zawodowe.  

Uzyskane wyniki wskazują na jeszcze jeden niedostatek polskiego życia społeczno-

-politycznego. W Polsce więzi i samoidentyfikacje społeczno-polityczne nie tylko są bardzo 

słabe, ale i różnice w ich natężeniu między ludźmi mają znikomy wpływ na ich zadowolenie 

i samopoczucie. 

PRAKTYCZNE ASPEKTY STOSUNKÓW SPOŁECZNYCH –  
POMOC, SAMOPOMOC I POCZUCIE SAMOWYSTARCZALNOŚCI 

Dobre stosunki rodzinne i społeczne zazwyczaj owocują przynajmniej możliwością 

uzyskania pomocy, która często ma charakter wymienny. Stanowi istotną część tzw. kapitału 

społecznego.  

POMOC W PRACACH I OBOWIĄZKACH DOMOWYCH 

W ankiecie zamieściliśmy pytanie o korzystanie z różnych form pomocy, w tym 

w zakresie obowiązków i prac domowych, tego bowiem dotyczy zwykle pomoc sąsiedzka 

i rodzinna. Korzysta z niej przynajmniej raz w roku 37,3% gospodarstw domowych, 

w których żyje 32,7% ludności naszego kraju. Świadczy to o częstszym korzystaniu z pomocy 

przez małe gospodarstwa domowe niż przez duże.  Rzeczywiście tego typu pomoc otrzymuje 

ponad połowa osób żyjących samotnie i ponad jedna trzecia dwu- i trzyosobowych 

gospodarstw domowych. Odsetek ten maleje wraz ze wzrostem liczebności osób w rodzinie –

w gospodarstwach liczących siedem–osiem osób spada poniżej jednej czwartej. Ponownie 

wzrasta do blisko jednej trzeciej w nielicznej grupie gospodarstw co najmniej 

dziewięcioosobowych, ale tę ostatnią liczbę trzeba traktować z dużą ostrożnością, nawet 

bowiem w naszej wielkiej próbie tego typu rodziny stanowią tylko 0,5% wszystkich 

gospodarstw.  Można to wytłumaczyć tym, że znaczną część osób żyjących samotnie stanowią 

wdowy i wdowcy, a im liczniejsza jest rodzina, tym więcej osób pełni w niej obowiązki 

domowe, nie ma więc potrzeby korzystania z pomocy z zewnątrz.   
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Tabela 3. Korzystanie z pomocy w obowiązkach i pracach domowych w zależności od wielkości gospodarstwa 
domowego 

Liczba osób w gospodarstwie domowym Odsetki gospodarstw domowych korzystających 
z pomocy 

1  52,8 
2 35,3 
3 35,8 
4 32,8 
5 30,1 
6 28,9 
7 24,3 
8 24,0 

9 i więcej 30,4 

Bardziej istotną od wielkości gospodarstwa domowego determinantą korzystania 

z pomocy w obowiązkach domowych jest jego skład. Z pomocy takiej najczęściej korzystają 

nie tylko osoby samotne, ale także samotni rodzice (głównie matki) wychowujący dzieci.  

Tabela 4. Korzystanie z pomocy w obowiązkach i pracach domowych w zależności od typu gospodarstwa 
domowego 

Typ gospodarstwa domowego Odsetki gospodarstw domowych 
korzystających z pomocy 

Osoby samotne 52,8 
Samotni rodzice z dziećmi 41,6 
Małżeństwa bez dzieci 32,9 
Małżeństwa z dziećmi 32,7 
Rodziny wieloosobowe, wielopokoleniowe 30,8 
Inne wieloosobowe gospodarstwa domowe 33,9 

Polacy korzystają z pomocy krewnych i znajomych najczęściej przy domowych 

remontach i naprawach, rzadziej w takich codziennych pracach, jak sprzątanie, zakupy 

i gotowanie, jeszcze rzadziej – w załatwianiu spraw urzędowych i opiece nad dziećmi, 

najrzadziej zaś w opiece nad osobami starszymi i chorymi, co po części wynika z sytuacji 

rodzin.  
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Jak pisaliśmy wyżej, w rodzinach, które przynajmniej raz w roku korzystają z co 

najmniej jednego rodzaju pomocy, żyje około jednej trzeciej polskiego społeczeństwa. 

Porównywalny odsetek badanych udzielał komuś takiej pomocy. Trzeba podkreślić, że pomoc 

w prowadzeniu gospodarstwa domowego nie zawsze, choć oczywiście w ogromnej 

większości przypadków, wynika z konkretnych potrzeb. Często stanowi wymianę uprzejmości 

czy też przejaw życia rodzinnego lub towarzyskiego. Babcie mogą pomagać 

w wychowywaniu wnuków nie tylko wtedy, kiedy jest to bardzo potrzebne, ale i wówczas, 

gdy same mają na to ochotę. Sąsiadka może zaproponować, że pomoże w zakupach, bo 

właśnie wybiera się do sklepu, i liczy na podobny rewanż w przyszłości. W rzeczywistości 

im częściej ludzie korzystają z czyjejś pomocy, tym częściej sami jej udzielają.  

Tabela 5. Otrzymywanie i udzielanie pomocy w obowiązkach i pracach domowych     

Czy w 2007 roku pomagał(a) Pan(i) komuś spoza własnego 
gospodarstwa domowego w obowiązkach i pracach domowych? 

Tak, wiele razy Tak, raz lub kilka 
razy 

Nie Ogółem 
Korzystanie z różnych form pomocy 
kogoś spoza własnego gospodarstwa 

domowego (liczba form) 

w procentach 

Nie korzystałe(a)m 20,0 18,8 61,2 100,0 
Korzystałe(a)m z jednej formy pomocy 27,3 25,9 46,8 100,0 

− z dwóch form 31,5 28,8 39,7 100,0 
− z trzech form 29,8 31,5 38,7 100,0 
− z czterech form 30,4 22,9 46,7 100,0 
− z pięciu form  43,0 25,9 31,1 100,0 
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Pomoc dalszej rodziny i przyjaciół nie jest wyłącznie czerpaniem korzyści i ma 

charakter zdecydowanie wymienny. Istotna jest jednak informacja o tych osobach i ich 

gospodarstwach domowych, które nie korzystają z pomocy, ponieważ nie odczuwają takiej 

potrzeby. 

Tabela 6. Rozkład wskaźnika samodzielności w pracach i obowiązkach domowych 

Liczba rodzajów prac  i obowiązków 
domowych,  w których badanym nikt 

nie pomaga, bo sami dobrze sobie  radzą  
Odsetek ludności Odsetek gospodarstw domowych 

0 – brak samodzielności 7,9 9,8 
1 9,7 11,6 
2 17,4 20,1 
3 29,8 29,0 
4 22,5 18,9 
5 – maksymalna samodzielność 12,7 10,6 

Ogółem 100,0 100,0 

Jeśli deklaracje niekorzystania z pomocy i jednocześnie nieoczekiwania jej w co 

najmniej czterech z pięciu uwzględnionych w badaniu typów obowiązków i prac domowych 

uznać za wysoki stopień samodzielności, to prawie co trzecie polskie gospodarstwo domowe 

(29,5%) można określić jako wysoce samodzielne. W tych gospodarstwach domowych żyje 

35,2% dorosłej ludności, co potwierdza fakt, że większe rodziny są przeciętnie bardziej 

samodzielne.  

Dotychczas zajmowaliśmy się pomocą w obowiązkach domowych. Inny charakter ma 

pomoc materialna  (finansowo-rzeczowa), skierowana na zaspokojenie konkretnych potrzeb. 

Jest ona zjawiskiem o wiele rzadszym. Pomoc finansową otrzymało w ciągu roku 11,5% 

gospodarstw domowych, a rzeczową – w formie żywności, ubrań sprzętów itp. – 7,4%. 

Ponieważ część gospodarstw korzystała z obu rodzajów pomocy, liczba korzystających 

z co najmniej jednego rodzaju (w tym także z obu) wyniosła w skali kraju 15,1%. Zagadnienie 

pomocy materialnej zanalizujemy dokładniej w jednym z następnych komunikatów. 

 Opracował 

 Krzysztof ZAGÓRSKI 
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Tabela 1 
Związek z moją grupą zawodową (lekarze, rolnicy, górnicy itp.) 

Czuję bardzo silny 
związek i utożsamiam 

się z tą grupą 
(środowiskiem) 

Czuję z tą grupą 
(środowiskiem) 
silny związek 

Czuję z tą grupą 
(środowiskiem) 
słaby związek 

W ogóle nie czuję 
związku z tą grupą 

(środowiskiem) 
i zupełnie się z nią 

nie utożsamiam 
  w procentach 

Liczba osób 

Ogółem 11,9 27,8 26,2 34,2 38611 
Mężczyźni 13,4 30,9 26,9 28,9 18909 

Płeć 
Kobiety 10,4 24,8 25,5 39,3 19702 
18-24 lata 11,8 25,6 22,2 40,4 5770 
25-34 12,4 31,6 29,8 26,2 7759 
35-44 12,8 33,8 29,9 23,4 6340 
45-54 14,2 30,1 27,5 28,1 7647 
55-64 10,1 23,0 24,8 42,0 5652 

Wiek 

65 lat i więcej 8,7 19,2 20,2 52,0 5441 
Wieś 13,8 29,9 25,2 31,1 14343 
Miasto poniżej 20 tys. 11,6 27,4 25,7 35,3 4970 
od 20 tys. do 49 999 10,1 27,2 28,6 34,1 4451 
od 50 tys. do 99 999 11,6 26,0 25,5 36,8 3456 
od 100 tys. do 499 999 10,6 25,6 24,4 39,4 6624 

Miejsce zamieszkania 

500 tys. i więcej mieszkańców 10,1 26,6 30,1 33,2 4767 
Do 300 zł 7,4 19,6 23,8 49,1 1918 
301-500 8,8 23,8 27,2 40,2 4007 
501-900 11,2 26,1 25,3 37,3 8818 
901-1200 10,6 28,3 25,2 36,0 4342 
Powyżej 1200 zł 15,2 31,7 25,7 27,4 4972 

Dochody na jedną 
osobę 

Brak danych 12,9 29,5 27,2 30,4 14555 
1 osoba 9,5 21,5 23,1 45,9 2883 
2 osoby 10,4 23,9 25,7 40,0 8477 
3 osoby 11,5 29,7 26,4 32,4 9109 
4 osoby 12,4 30,7 26,8 30,1 9086 
5 osób 13,0 28,0 26,2 32,8 4643 
6 osób 14,0 30,1 25,9 30,0 2334 

Liczba osób w gosp. 
dom. 

7 osób i więcej 15,6 27,8 28,4 28,1 2070 
Zadowolenie 15,1 31,6 24,1 29,2 15544 
Średnie zadowolenie 10,8 27,5 29,2 32,5 13696 

Zadowolenie z war. 
mater. gosp. dom. 

Niezadowolenie 8,1 21,7 25,2 45,1 9307 
Dolnośląskie 12,0 24,6 27,9 35,5 2994 
Kujawsko-pomorskie 17,0 27,8 23,0 32,2 2088 
Lubelskie 14,3 31,2 27,2 27,3 2180 
Lubuskie 8,9 22,9 26,9 41,3 1023 
Łódzkie 12,3 28,1 25,3 34,3 2641 
Małopolskie 9,5 32,1 24,9 33,5 3267 
Mazowieckie 11,3 27,0 30,2 31,4 5298 
Opolskie 12,0 30,6 24,7 32,8 1065 
Podkarpackie 11,3 29,0 27,6 32,2 2064 
Podlaskie 16,2 31,0 27,1 25,8 1200 
Pomorskie 11,4 27,4 23,0 38,2 2201 
Śląskie 10,6 25,7 27,3 36,3 4804 
Świętokrzyskie 10,5 27,6 23,7 38,2 1297 
Warmińsko-mazurskie 8,9 24,7 24,5 41,8 1419 
Wielkopolskie 12,4 29,5 23,6 34,5 3344 

Województwo 

Zachodniopomorskie 13,8 25,8 23,8 36,7 1728 
Niepełne podstawowe 11,6 24,4 17,4 46,6 415 
Podstawowe 8,2 20,4 23,1 48,4 5594 
Gimnazjalne 12,4 19,7 14,5 53,4 751 
Zasadnicze zawodowe 10,8 26,6 28,5 34,1 10217 
Niepełne średnie 11,8 23,9 20,3 44,0 675 
Średnie ogólnokszt. 9,9 23,0 26,0 41,1 4219 
Średnie zawodowe 11,3 30,2 27,4 31,1 8453 
Pomaturalne 15,0 30,3 28,1 26,7 1311 
Niepełne wyższe 12,1 29,6 28,2 30,1 810 
Wyższe licencjackie lub zawodowe 16,2 31,9 28,5 23,4 1543 
Wyższe magisterskie 18,9 38,9 24,6 17,6 4456 

Wykształcenie 

Wyższe ze st. co najmniej doktora 21,8 45,8 19,0 13,3 142 
Kadra kierownicza 27,6 41,6 16,8 14,1 503 
Inżynierowie 17,6 43,5 29,6 9,3 367 
Lekarze 38,9 43,2 10,8 7,1 118 
Prawnicy 19,5 48,1 17,6 14,8 132 
Nauczyciele 25,3 48,8 20,5 5,4 893 
Pozost. specjaliści z wyższ. wykszt. 21,2 41,0 24,1 13,7 1118 
Specjaliści niższ. szczebla 13,8 38,6 33,8 13,8 3254 
Mistrzowie-technicy 14,7 45,6 25,6 14,1 623 
Pielęgniarki, położne, sanitariusze 28,0 40,5 21,7 9,8 444 
Pracownicy usług 11,9 34,1 36,2 17,8 3677 
Górnicy 35,8 42,9 17,5 3,8 170 
Inni robotnicy wykwalifikowani 13,0 36,1 34,0 16,9 3634 
Robotnicy niewykwalifikowani 8,5 30,7 39,4 21,5 1784 
Robotnicy najemni w rolnictwie 13,5 40,8 26,4 19,3 196 
Rolnicy 18,9 39,1 25,4 16,6 1951 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

pracujący na własny rachunek 14,7 30,4 29,8 25,1 1504 
Uczniowie, studenci 12,2 22,2 15,5 50,1 2725 
Renciści 6,6 17,2 21,4 54,9 2669 
Emeryci 8,6 19,1 22,2 50,2 7740 
Bezrobotni 5,5 11,9 21,6 60,9 3141 
Zajmujący się domem 4,0 9,4 18,0 68,6 1244 

Bierni zawodowo 

Niepracujący z innych powodów 5,5 12,6 21,6 60,3 612 



 

 

- 13 - 

Tabela 2 
Związek z jakąś partią lub stronnictwem politycznym 

Czuję bardzo silny 
związek i utożsamiam 

się z tą grupą 
(środowiskiem) 

Czuję z tą grupą 
(środowiskiem) 
silny związek 

Czuję z tą grupą 
(środowiskiem) 
słaby związek 

W ogóle nie czuję 
związku z tą grupą 

(środowiskiem) 
i zupełnie się z nią 

nie utożsamiam 
  w procentach 

Liczba osób 

Ogółem 1,5 4,6 12,2 81,8 38787 
Mężczyźni 1,6 5,7 14,0 78,7 19001 

Płeć 
Kobiety 1,3 3,6 10,4 84,7 19786 
18-24 lata 1,3 3,4 12,9 82,5 5808 
25-34 1,2 3,5 13,4 81,9 7795 
35-44 1,3 4,7 13,7 80,3 6362 
45-54 1,5 4,8 11,9 81,7 7661 
55-64 1,9 6,0 11,0 81,0 5680 

Wiek 

65 lat i więcej 1,5 5,6 9,5 83,4 5481 
Wieś 1,3 4,0 9,9 84,8 14438 
Miasto poniżej 20 tys. ,8 3,4 10,6 85,2 4992 
od 20 tys. do 49 999 1,4 4,8 14,1 79,7 4472 
od 50 tys. do 99 999 1,9 5,1 13,6 79,5 3462 
od 100 tys. do 499 999 1,8 4,7 13,2 80,3 6644 

Miejsce zamieszkania 

500 tys. i więcej mieszkańców 2,0 6,9 16,4 74,7 4778 
Do 300 zł ,6 1,7 7,5 90,3 1929 
301-500 ,8 3,0 6,9 89,2 4024 
501-900 1,5 4,0 9,8 84,7 8856 
901-1200 1,5 4,9 12,3 81,4 4349 
Powyżej 1200 zł 2,1 7,3 16,8 73,7 4982 

Dochody na jedną 
osobę 

Brak danych 1,5 4,8 14,1 79,7 14646 
1 osoba 2,0 5,7 11,3 81,0 2900 
2 osoby 2,0 5,8 13,0 79,2 8510 
3 osoby 1,3 4,4 13,6 80,7 9140 
4 osoby 1,2 4,4 11,7 82,6 9141 
5 osób 1,2 3,2 11,7 83,9 4658 
6 osób ,7 4,0 10,6 84,7 2352 

Liczba osób w gosp. 
dom. 

7 osób i więcej 1,4 3,6 9,0 85,9 2077 
Zadowolenie 1,9 5,7 14,3 78,2 15627 
Średnie zadowolenie 1,3 4,4 12,7 81,6 13738 

Zadowolenie z war. 
mater. gosp. dom. 

Niezadowolenie 1,0 3,1 8,0 88,0 9356 
Dolnośląskie 1,3 4,2 14,9 79,6 2995 
Kujawsko-pomorskie 1,5 4,0 10,1 84,4 2089 
Lubelskie 2,3 4,8 10,7 82,2 2184 
Lubuskie 1,3 3,8 8,5 86,4 1022 
Łódzkie 1,2 3,7 10,8 84,3 2643 
Małopolskie 1,1 4,6 10,6 83,7 3275 
Mazowieckie 2,1 5,6 13,7 78,6 5316 
Opolskie ,8 5,1 14,0 80,0 1072 
Podkarpackie 1,0 5,4 13,2 80,5 2077 
Podlaskie 1,4 5,3 9,8 83,5 1204 
Pomorskie 3,5 6,2 11,6 78,7 2213 
Śląskie ,7 4,6 14,0 80,7 4838 
Świętokrzyskie ,4 2,2 7,1 90,4 1304 
Warmińsko-mazurskie ,6 2,0 11,3 86,1 1423 
Wielkopolskie 1,4 4,7 12,0 81,9 3400 

Województwo 

Zachodniopomorskie 1,8 4,7 14,2 79,3 1732 
Niepełne podstawowe ,9 4,5 9,5 85,1 426 
Podstawowe 1,0 2,5 6,8 89,6 5642 
Gimnazjalne ,2 3,1 5,7 90,9 760 
Zasadnicze zawodowe 1,1 3,5 10,0 85,5 10262 
Niepełne średnie 1,1 3,5 14,5 80,9 673 
Średnie ogólnokszt. 1,7 4,7 13,8 79,8 4229 
Średnie zawodowe 1,4 5,3 12,2 81,1 8488 
Pomaturalne 1,9 4,6 16,4 77,2 1318 
Niepełne wyższe 1,6 8,2 22,0 68,3 816 
Wyższe licencjackie lub zawodowe 2,9 6,3 17,7 73,0 1548 
Wyższe magisterskie 2,3 7,3 18,1 72,3 4456 

Wykształcenie 

Wyższe ze st. co najmniej doktora 6,7 10,9 23,2 59,2 142 
Kadra kierownicza 2,9 9,0 17,4 70,7 503 
Inżynierowie 1,7 10,7 20,3 67,3 367 
Lekarze 4,9 10,5 14,7 69,9 118 
Prawnicy 5,9 12,9 22,6 58,6 132 
Nauczyciele 2,4 5,4 16,5 75,6 892 
Pozost. specjaliści z wyższ. wykszt. 2,3 5,6 24,1 68,1 1116 
Specjaliści niższ. szczebla 2,0 5,4 16,9 75,8 3268 
Mistrzowie-technicy 3,4 7,3 14,1 75,1 622 
Pielęgniarki, położne, sanitariusze 1,1 2,9 12,3 83,7 444 
Pracownicy usług 1,0 4,5 14,9 79,7 3677 
Górnicy 1,6 4,9 11,8 81,7 170 
Inni robotnicy wykwalifikowani 1,2 3,5 11,6 83,7 3637 
Robotnicy niewykwalifikowani 1,0 3,7 12,5 82,8 1787 
Robotnicy najemni w rolnictwie   6,3 12,2 81,5 199 
Rolnicy 1,5 3,7 9,7 85,2 1961 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rachunek 1,9 6,4 16,1 75,6 1512 
Uczniowie, studenci 1,5 3,0 13,2 82,3 2747 
Renciści 1,3 5,2 7,1 86,4 2688 
Emeryci 1,5 5,3 9,7 83,4 7783 
Bezrobotni ,8 2,8 7,8 88,6 3176 
Zajmujący się domem ,7 2,2 7,6 89,4 1261 

Bierni zawodowo 

Niepracujący z innych powodów ,7 3,8 10,1 85,4 615 
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Tabela 3 
Związek z własnym narodem 

Czuję bardzo silny 
związek z narodem 

i utożsamiam się z nim 

Czuję silny 
związek z narodem   

Czuję słaby 
związek z narodem   

W ogóle nie czuję 
związku z narodem 
i zupełnie się z nim 

nie utożsamiam 
  w procentach 

Liczba osób 

Ogółem 30,0 50,2 16,7 3,2 38762 
Mężczyźni 31,6 50,2 15,1 3,1 19007 

Płeć 
Kobiety 28,4 50,2 18,2 3,3 19755 
18-24 lata 23,2 51,0 21,1 4,7 5789 
25-34 23,8 49,7 22,0 4,5 7796 
35-44 27,7 50,9 17,8 3,6 6362 
45-54 31,4 51,6 14,5 2,5 7656 
55-64 35,7 49,6 12,9 1,8 5680 

Wiek 

65 lat i więcej 40,5 48,0 9,9 1,6 5479 
Wieś 27,8 53,8 15,5 3,0 14425 
Miasto poniżej 20 tys. 31,1 50,2 16,1 2,7 4993 
od 20 tys. do 49 999 30,9 50,3 15,8 2,9 4481 
od 50 tys. do 99 999 28,6 49,3 18,3 3,8 3467 
od 100 tys. do 499 999 31,4 47,4 17,5 3,6 6625 

Miejsce zamieszkania 

500 tys. i więcej mieszkańców 33,5 43,7 19,2 3,6 4772 
Do 300 zł 25,5 49,4 21,0 4,1 1925 
301-500 25,6 52,3 18,2 3,8 4030 
501-900 30,9 50,7 15,4 3,1 8832 
901-1200 33,1 49,0 14,8 3,1 4346 
Powyżej 1200 zł 35,9 47,2 14,4 2,5 4986 

Dochody na jedną 
osobę 

Brak danych 28,2 50,8 17,7 3,2 14643 
1 osoba 33,6 48,4 15,6 2,4 2896 
2 osoby 33,8 48,7 14,6 2,9 8510 
3 osoby 29,3 49,0 18,7 3,0 9134 
4 osoby 26,9 51,7 17,8 3,6 9127 
5 osób 30,6 49,5 16,3 3,6 4659 
6 osób 26,4 54,8 15,5 3,3 2354 

Liczba osób w gosp. 
dom. 

7 osób i więcej 28,5 53,4 14,8 3,4 2073 
Zadowolenie 31,2 50,2 15,7 2,9 15604 
Średnie zadowolenie 29,3 50,8 16,9 3,0 13740 

Zadowolenie z war. 
mater. gosp. dom. 

Niezadowolenie 28,9 49,4 17,8 3,8 9350 
Dolnośląskie 34,4 45,2 17,0 3,3 2984 
Kujawsko-pomorskie 37,1 44,1 15,7 3,1 2089 
Lubelskie 30,6 52,7 13,6 3,1 2186 
Lubuskie 35,4 45,7 14,7 4,1 1024 
Łódzkie 27,7 54,2 15,6 2,6 2655 
Małopolskie 30,1 52,5 15,1 2,3 3275 
Mazowieckie 29,7 49,1 17,2 4,0 5309 
Opolskie 24,7 51,4 20,5 3,4 1068 
Podkarpackie 25,4 51,5 20,6 2,4 2068 
Podlaskie 31,1 54,9 12,0 2,1 1201 
Pomorskie 34,2 46,5 17,0 2,3 2209 
Śląskie 26,5 49,5 19,4 4,6 4825 
Świętokrzyskie 29,6 54,2 11,9 4,3 1305 
Warmińsko-mazurskie 25,3 54,9 17,1 2,7 1425 
Wielkopolskie 27,9 53,4 16,4 2,3 3408 

Województwo 

Zachodniopomorskie 34,0 46,5 16,8 2,7 1733 
Niepełne podstawowe 36,2 47,4 15,0 1,5 426 
Podstawowe 29,4 52,3 15,0 3,2 5623 
Gimnazjalne 23,8 50,8 18,3 7,1 761 
Zasadnicze zawodowe 27,6 51,1 17,8 3,6 10249 
Niepełne średnie 26,5 50,5 19,2 3,8 674 
Średnie ogólnokszt. 30,3 48,9 17,9 3,0 4230 
Średnie zawodowe 30,4 50,7 15,7 3,2 8489 
Pomaturalne 28,7 48,6 19,3 3,4 1313 
Niepełne wyższe 32,0 44,9 19,7 3,4 815 
Wyższe licencjackie lub zawodowe 31,5 49,1 17,4 2,0 1549 
Wyższe magisterskie 35,0 47,8 15,0 2,2 4466 

Wykształcenie 

Wyższe ze st. co najmniej doktora 43,8 42,5 12,1 1,5 142 
Kadra kierownicza 38,7 44,2 15,1 2,0 505 
Inżynierowie 29,7 48,2 19,2 2,9 367 
Lekarze 42,6 47,7 8,2 1,5 118 
Prawnicy 30,2 43,6 15,8 10,4 132 
Nauczyciele 36,0 49,0 13,5 1,4 892 
Pozost. specjaliści z wyższ. wykszt. 30,0 46,7 20,4 3,0 1116 
Specjaliści niższ. szczebla 27,8 49,8 19,3 3,2 3272 
Mistrzowie-technicy 32,9 45,9 18,6 2,6 625 
Pielęgniarki, położne, sanitariusze 30,9 52,1 15,5 1,5 444 
Pracownicy usług 24,3 48,2 23,1 4,4 3675 
Górnicy 25,3 50,7 12,4 11,5 169 
Inni robotnicy wykwalifikowani 26,2 54,2 15,9 3,7 3640 
Robotnicy niewykwalifikowani 23,3 53,2 20,0 3,5 1781 
Robotnicy najemni w rolnictwie 22,4 60,0 15,2 2,4 199 
Rolnicy 29,8 54,5 13,7 2,0 1959 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rachunek 32,2 50,7 14,2 2,9 1510 
Uczniowie, studenci 26,3 51,1 18,2 4,3 2745 
Renciści 31,5 50,7 14,8 2,9 2688 
Emeryci 38,9 48,5 11,0 1,6 7779 
Bezrobotni 24,8 48,9 21,2 5,0 3168 
Zajmujący się domem 25,4 53,4 17,1 4,1 1258 

Bierni zawodowo 

Niepracujący z innych powodów 28,0 46,9 20,9 4,3 611 
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Tabela 4  
Związek z miejscowością zamieszkania (moja wieś lub miasto) 

Czuję bardzo silny 
związek z tym 
środowiskiem 

i utożsamiam się z nim  

Czuję silny 
związek z tym 
środowiskiem  

Czuję silny związek 
z tym środowiskiem  

W ogóle nie czuję 
związku z tym 
środowiskiem 

i zupełnie się z nim 
nie utożsamiam 

  w procentach 

Liczba osób 

Ogółem 23,9 53,2 19,8 3,1 38827 
Mężczyźni 24,2 53,8 19,0 3,0 19024 

Płeć 
Kobiety 23,7 52,6 20,5 3,2 19802 
18-24 lata 21,8 50,9 22,9 4,4 5807 
25-34 19,5 51,7 24,9 3,9 7810 
35-44 21,5 52,8 22,4 3,4 6361 
45-54 24,5 54,7 18,2 2,5 7665 
55-64 27,7 54,5 15,4 2,4 5694 

Wiek 

65 lat i więcej 30,7 54,5 12,8 2,0 5489 
Wieś 25,1 54,8 17,6 2,4 14465 
Miasto poniżej 20 tys. 23,4 53,1 20,2 3,3 4994 
od 20 tys. do 49 999 20,3 55,8 20,6 3,3 4477 
od 50 tys. do 99 999 20,4 53,8 22,7 3,2 3468 
od 100 tys. do 499 999 23,2 52,9 20,3 3,6 6644 

Miejsce zamieszkania 

500 tys. i więcej mieszkańców 28,0 45,7 22,2 4,1 4779 
Do 300 zł 20,0 53,8 20,9 5,2 1928 
301-500 23,9 53,1 19,4 3,6 4031 
501-900 24,7 54,9 18,1 2,3 8854 
901-1200 24,3 52,5 20,2 3,0 4348 
Powyżej 1200 zł 24,7 50,5 21,3 3,5 4985 

Dochody na jedną 
osobę 

Brak danych 23,7 53,1 20,1 3,1 14681 
1 osoba 23,7 53,6 18,9 3,8 2896 
2 osoby 25,3 53,0 18,8 2,8 8517 
3 osoby 22,3 52,4 22,1 3,2 9146 
4 osoby 22,7 52,8 21,0 3,4 9152 
5 osób 26,0 52,5 18,3 3,1 4670 
6 osób 24,0 56,6 16,9 2,5 2354 

Liczba osób w gosp. 
dom. 

7 osób i więcej 26,2 55,7 15,5 2,6 2084 
Zadowolenie 26,2 52,3 18,4 3,1 15632 
Średnie zadowolenie 22,1 54,7 20,7 2,4 13763 

Zadowolenie z war. 
mater. gosp. dom. 

Niezadowolenie 22,9 52,2 20,7 4,2 9362 
Dolnośląskie 24,2 50,4 21,4 4,0 2998 
Kujawsko-pomorskie 30,6 46,0 19,6 3,8 2087 
Lubelskie 24,1 55,3 17,0 3,5 2188 
Lubuskie 23,4 51,7 21,3 3,7 1025 
Łódzkie 20,5 55,2 21,5 2,8 2662 
Małopolskie 30,8 53,6 13,8 1,8 3282 
Mazowieckie 21,1 49,3 25,0 4,6 5316 
Opolskie 23,7 53,7 21,0 1,7 1072 
Podkarpackie 20,9 57,5 19,2 2,4 2077 
Podlaskie 28,1 52,6 16,6 2,7 1205 
Pomorskie 29,0 54,2 14,5 2,3 2210 
Śląskie 22,2 53,7 21,7 2,5 4842 
Świętokrzyskie 20,2 58,6 17,4 3,8 1305 
Warmińsko-mazurskie 19,4 57,0 20,7 3,0 1424 
Wielkopolskie 22,2 58,6 16,8 2,4 3407 

Województwo 

Zachodniopomorskie 25,8 46,9 23,0 4,4 1729 
Niepełne podstawowe 34,4 53,5 9,7 2,4 428 
Podstawowe 26,0 56,1 15,0 2,9 5651 
Gimnazjalne 23,8 51,3 19,4 5,5 761 
Zasadnicze zawodowe 24,7 55,1 17,6 2,6 10271 
Niepełne średnie 23,2 53,2 19,1 4,4 675 
Średnie ogólnokszt. 23,3 49,5 22,9 4,3 4230 
Średnie zawodowe 23,7 53,6 20,1 2,7 8501 
Pomaturalne 22,4 48,2 25,1 4,3 1318 
Niepełne wyższe 18,5 51,0 26,7 3,8 815 
Wyższe licencjackie lub zawodowe 19,3 52,9 24,1 3,6 1548 
Wyższe magisterskie 22,7 50,1 24,1 3,1 4461 

Wykształcenie 

Wyższe ze st. co najmniej doktora 28,0 45,0 22,7 4,3 142 
Kadra kierownicza 22,5 46,9 24,9 5,7 504 
Inżynierowie 23,6 49,6 24,6 2,3 365 
Lekarze 18,6 54,1 25,9 1,4 118 
Prawnicy 28,6 38,4 24,5 8,4 132 
Nauczyciele 21,4 54,6 21,3 2,6 892 
Pozost. specjaliści z wyższ. wykszt. 21,9 47,5 26,1 4,5 1118 
Specjaliści niższ. szczebla 20,2 52,3 24,3 3,1 3270 
Mistrzowie-technicy 21,2 50,3 26,5 2,1 624 
Pielęgniarki, położne, sanitariusze 23,7 51,6 20,0 4,7 444 
Pracownicy usług 20,8 50,8 25,4 3,0 3681 
Górnicy 23,5 52,8 19,3 4,3 170 
Inni robotnicy wykwalifikowani 21,7 57,0 18,8 2,5 3650 
Robotnicy niewykwalifikowani 24,2 54,3 19,5 2,0 1786 
Robotnicy najemni w rolnictwie 19,1 58,3 19,8 2,7 199 
Rolnicy 30,9 55,9 12,4 ,8 1963 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rachunek 26,9 53,3 18,0 1,9 1513 
Uczniowie, studenci 21,4 50,2 23,7 4,7 2748 
Renciści 25,2 55,8 15,7 3,3 2699 
Emeryci 29,2 54,8 13,8 2,3 7791 
Bezrobotni 21,1 50,4 23,1 5,4 3170 
Zajmujący się domem 20,8 53,9 20,7 4,6 1265 

Bierni zawodowo 

Niepracujący z innych powodów 18,5 52,3 23,6 5,6 613 
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Tabela 5  
Związek z Polską 

Czuję bardzo silny 
związek z Polską 

i utożsamiam się z nią 

Czuję silny 
związek z  Polską 

Czuję słaby związek 
z Polską 

W ogóle nie czuję 
związku z Polską 

i zupełnie się z nią 
nie utożsamiam 

  w procentach 

Liczba osób 

Ogółem 34,6 50,7 12,7 1,9 38812 
Mężczyźni 35,3 50,5 12,1 2,0 19015 

Płeć 
Kobiety 33,9 51,0 13,3 1,8 19797 
18-24 lata 28,9 50,9 17,7 2,5 5809 
25-34 29,2 51,0 16,9 3,0 7801 
35-44 31,2 52,8 14,0 2,1 6359 
45-54 36,6 50,9 11,2 1,2 7661 
55-64 40,0 50,6 8,1 1,3 5691 

Wiek 

65 lat i więcej 44,1 47,6 7,2 1,1 5491 
Wieś 32,2 54,1 11,9 1,7 14448 
Miasto poniżej 20 tys. 35,1 50,1 12,9 1,8 4994 
od 20 tys. do 49 999 34,9 51,9 11,4 1,7 4478 
od 50 tys. do 99 999 32,0 50,9 14,4 2,7 3468 
od 100 tys. do 499 999 37,0 48,2 13,0 1,8 6645 

Miejsce zamieszkania 

500 tys. i więcej mieszkańców 39,7 43,4 14,5 2,4 4779 
Do 300 zł 29,0 51,8 15,9 3,4 1923 
301-500 31,6 53,3 12,8 2,3 4021 
501-900 36,3 51,0 11,1 1,6 8856 
901-1200 38,6 49,6 10,1 1,7 4353 
Powyżej 1200 zł 39,5 47,4 11,3 1,7 4985 

Dochody na jedną 
osobę 

Brak danych 32,3 51,2 14,6 1,9 14675 
1 osoba 36,2 50,0 12,0 1,7 2900 
2 osoby 38,6 48,7 11,1 1,6 8512 
3 osoby 33,1 50,2 14,4 2,3 9147 
4 osoby 32,7 51,7 13,4 2,2 9147 
5 osób 34,9 50,7 12,8 1,6 4666 
6 osób 32,2 54,2 12,0 1,7 2355 

Liczba osób w gosp. 
dom. 

7 osób i więcej 33,0 54,5 11,1 1,4 2075 
Zadowolenie 35,7 50,5 12,1 1,7 15632 
Średnie zadowolenie 33,8 51,4 13,1 1,6 13765 

Zadowolenie z war. 
mater. gosp. dom. 

Niezadowolenie 34,0 50,1 13,3 2,6 9347 
Dolnośląskie 39,2 46,5 12,0 2,2 2997 
Kujawsko-pomorskie 42,9 43,4 12,0 1,7 2089 
Lubelskie 35,5 54,2 9,0 1,3 2186 
Lubuskie 40,4 46,9 10,3 2,4 1025 
Łódzkie 31,2 57,4 10,0 1,4 2661 
Małopolskie 34,3 50,7 12,5 2,5 3281 
Mazowieckie 35,5 47,5 14,2 2,8 5317 
Opolskie 27,9 54,9 15,3 1,9 1073 
Podkarpackie 29,4 53,9 15,5 1,2 2079 
Podlaskie 35,2 50,9 12,7 1,3 1204 
Pomorskie 36,8 50,0 11,4 1,8 2211 
Śląskie 34,0 48,6 15,7 1,7 4823 
Świętokrzyskie 34,8 52,0 10,7 2,5 1304 
Warmińsko-mazurskie 28,5 58,2 12,1 1,3 1424 
Wielkopolskie 30,2 56,1 12,4 1,3 3407 

Województwo 

Zachodniopomorskie 37,6 47,6 12,6 2,2 1732 
Niepełne podstawowe 39,0 52,0 6,9 2,1 425 
Podstawowe 32,9 54,0 10,9 2,2 5638 
Gimnazjalne 28,5 53,4 15,9 2,2 761 
Zasadnicze zawodowe 33,5 51,6 13,1 1,8 10269 
Niepełne średnie 38,8 43,1 15,7 2,3 675 
Średnie ogólnokszt. 34,5 48,5 15,0 2,1 4233 
Średnie zawodowe 35,6 50,9 11,6 1,9 8494 
Pomaturalne 31,6 50,7 15,4 2,3 1318 
Niepełne wyższe 36,3 44,5 16,5 2,7 814 
Wyższe licencjackie lub zawodowe 32,3 52,5 14,1 1,1 1548 
Wyższe magisterskie 38,5 47,9 12,0 1,6 4469 

Wykształcenie 

Wyższe ze st. co najmniej doktora 48,7 41,6 8,3 1,3 142 
Kadra kierownicza 46,1 39,5 10,9 3,6 503 
Inżynierowie 37,7 47,4 12,5 2,4 367 
Lekarze 43,8 48,2 7,7 ,3 118 
Prawnicy 25,8 54,3 14,2 5,7 132 
Nauczyciele 40,1 48,7 10,7 ,5 893 
Pozost. specjaliści z wyższ. wykszt. 31,9 50,2 15,8 2,1 1117 
Specjaliści niższ. szczebla 32,4 48,9 16,8 1,8 3265 
Mistrzowie-technicy 30,2 56,0 12,3 1,5 625 
Pielęgniarki, położne, sanitariusze 38,2 48,5 12,2 1,1 444 
Pracownicy usług 29,8 49,1 18,9 2,2 3680 
Górnicy 28,2 51,8 17,1 2,8 170 
Inni robotnicy wykwalifikowani 31,7 53,5 12,6 2,1 3651 
Robotnicy niewykwalifikowani 31,4 53,0 13,3 2,2 1785 
Robotnicy najemni w rolnictwie 28,5 61,4 9,5 ,6 199 
Rolnicy 34,4 55,4 9,0 1,2 1961 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rachunek 37,8 49,9 10,0 2,3 1512 
Uczniowie, studenci 31,2 50,0 17,0 1,8 2747 
Renciści 35,1 52,5 10,3 2,1 2690 
Emeryci 42,2 49,4 7,2 1,1 7795 
Bezrobotni 30,3 51,5 15,0 3,2 3175 
Zajmujący się domem 32,3 51,4 14,4 1,8 1265 

Bierni zawodowo 

Niepracujący z innych powodów 30,2 48,8 17,9 3,1 606 
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Tabela 6  
Alienacja 

  Średnia 
Odchylenie 

standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 2,39 ,41 38864 
Mężczyźni 2,37 ,42 19035 

Płeć 
Kobiety 2,42 ,40 19829 
18-24 lata 2,45 ,40 5810 
25-34 2,41 ,42 7817 
35-44 2,36 ,42 6371 
45-54 2,35 ,42 7669 
55-64 2,40 ,41 5701 

Wiek 

65 lat i więcej 2,41 ,39 5497 
Wieś 2,35 ,41 14480 
Miasto poniżej 20 tys. 2,40 ,40 4998 
od 20 tys. do 49 999 2,42 ,40 4482 
od 50 tys. do 99 999 2,43 ,43 3470 
od 100 tys. do 499 999 2,43 ,41 6652 

Miejsce zamieszkania 

500 tys. i więcej mieszkańców 2,42 ,44 4783 
Do 300 zł 2,53 ,42 1930 
301-500 2,46 ,41 4034 
501-900 2,40 ,40 8864 
901-1200 2,39 ,40 4355 
Powyżej 1200 zł 2,34 ,42 4991 

Dochody na jedną 
osobę 

Brak danych 2,37 ,41 14690 
1 osoba 2,47 ,43 2905 
2 osoby 2,41 ,41 8525 
3 osoby 2,40 ,41 9153 
4 osoby 2,38 ,41 9157 
5 osób 2,37 ,41 4676 
6 osób 2,34 ,41 2356 

Liczba osób w gosp. 
dom. 

7 osób i więcej 2,34 ,39 2084 
Zadowolenie 2,33 ,41 15644 
Średnie zadowolenie 2,40 ,40 13780 

Zadowolenie z war. 
mater. gosp. dom. 

Niezadowolenie 2,50 ,41 9370 
Dolnośląskie 2,41 ,42 3000 
Kujawsko-pomorskie 2,35 ,45 2089 
Lubelskie 2,33 ,42 2188 
Lubuskie 2,44 ,41 1025 
Łódzkie 2,44 ,40 2666 
Małopolskie 2,34 ,40 3284 
Mazowieckie 2,42 ,44 5319 
Opolskie 2,39 ,39 1074 
Podkarpackie 2,39 ,39 2079 
Podlaskie 2,31 ,42 1205 
Pomorskie 2,34 ,40 2215 
Śląskie 2,42 ,40 4846 
Świętokrzyskie 2,44 ,42 1305 
Warmińsko-mazurskie 2,44 ,37 1426 
Wielkopolskie 2,39 ,39 3410 

Województwo 

Zachodniopomorskie 2,41 ,44 1734 
Niepełne podstawowe 2,39 ,44 428 
Podstawowe 2,47 ,41 5660 
Gimnazjalne 2,51 ,39 761 
Zasadnicze zawodowe 2,40 ,41 10275 
Niepełne średnie 2,45 ,41 675 
Średnie ogólnokszt. 2,44 ,41 4234 
Średnie zawodowe 2,37 ,40 8508 
Pomaturalne 2,38 ,42 1318 
Niepełne wyższe 2,39 ,41 816 
Wyższe licencjackie lub zawodowe 2,34 ,41 1550 
Wyższe magisterskie 2,28 ,41 4471 

Wykształcenie 

Wyższe ze st. co najmniej doktora 2,20 ,45 142 
Kadra kierownicza 2,20 ,45 505 
Inżynierowie 2,27 ,38 367 
Lekarze 2,15 ,35 118 
Prawnicy 2,28 ,50 132 
Nauczyciele 2,19 ,39 893 
Pozost. specjaliści z wyższ. wykszt. 2,30 ,43 1118 
Specjaliści niższ. szczebla 2,33 ,41 3275 
Mistrzowie-technicy 2,29 ,41 625 
Pielęgniarki, położne, sanitariusze 2,24 ,38 444 
Pracownicy usług 2,38 ,41 3682 
Górnicy 2,29 ,38 170 
Inni robotnicy wykwalifikowani 2,33 ,38 3652 
Robotnicy niewykwalifikowani 2,39 ,40 1787 
Robotnicy najemni w rolnictwie 2,35 ,41 199 
Rolnicy 2,20 ,41 1964 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rachunek 2,27 ,40 1513 
Uczniowie, studenci 2,48 ,40 2748 
Renciści 2,50 ,41 2700 
Emeryci 2,42 ,39 7801 
Bezrobotni 2,60 ,40 3178 
Zajmujący się domem 2,56 ,34 1265 

Bierni zawodowo 

Niepracujący z innych powodów 2,59 ,40 615 
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Tabela 7 
Samotność 

  Średnia 
Odchylenie 

standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 1,77 ,68 38864 
Mężczyźni 1,79 ,68 19036 

Płeć 
Kobiety 1,76 ,67 19828 
18-24 lata 1,56 ,56 5810 
25-34 1,68 ,61 7817 
35-44 1,80 ,65 6370 
45-54 1,87 ,68 7671 
55-64 1,86 ,72 5700 

Wiek 

65 lat i więcej 1,87 ,78 5496 
Wieś 1,73 ,67 14480 
Miasto poniżej 20 tys. 1,75 ,67 4999 
od 20 tys. do 49 999 1,78 ,67 4482 
od 50 tys. do 99 999 1,81 ,68 3469 
od 100 tys. do 499 999 1,79 ,68 6651 

Miejsce zamieszkania 

500 tys. i więcej mieszkańców 1,88 ,69 4783 
Do 300 zł 1,86 ,80 1930 
301-500 1,76 ,67 4034 
501-900 1,79 ,70 8863 
901-1200 1,79 ,67 4355 
Powyżej 1200 zł 1,77 ,64 4991 

Dochody na jedną 
osobę 

Brak danych 1,75 ,66 14691 
1 osoba 1,78 ,75 2904 
2 osoby 1,80 ,69 8526 
3 osoby 1,77 ,67 9152 
4 osoby 1,78 ,66 9157 
5 osób 1,77 ,67 4676 
6 osób 1,70 ,62 2356 

Liczba osób w gosp. 
dom. 

7 osób i więcej 1,71 ,68 2084 
Zadowolenie 1,69 ,62 15644 
Średnie zadowolenie 1,79 ,66 13781 

Zadowolenie z war. 
mater. gosp. dom. 

Niezadowolenie 1,87 ,76 9369 
Dolnośląskie 1,77 ,69 3000 
Kujawsko-pomorskie 1,77 ,62 2089 
Lubelskie 1,79 ,68 2188 
Lubuskie 1,71 ,70 1026 
Łódzkie 1,77 ,66 2665 
Małopolskie 1,71 ,67 3284 
Mazowieckie 1,86 ,67 5319 
Opolskie 1,78 ,65 1074 
Podkarpackie 1,69 ,64 2079 
Podlaskie 1,74 ,62 1205 
Pomorskie 1,77 ,69 2217 
Śląskie 1,80 ,72 4845 
Świętokrzyskie 1,78 ,64 1305 
Warmińsko-mazurskie 1,69 ,70 1426 
Wielkopolskie 1,76 ,65 3410 

Województwo 

Zachodniopomorskie 1,76 ,69 1733 
Niepełne podstawowe 1,86 ,85 428 
Podstawowe 1,82 ,78 5660 
Gimnazjalne 1,50 ,49 761 
Zasadnicze zawodowe 1,79 ,70 10273 
Niepełne średnie 1,68 ,64 675 
Średnie ogólnokszt. 1,74 ,64 4234 
Średnie zawodowe 1,77 ,65 8508 
Pomaturalne 1,76 ,62 1318 
Niepełne wyższe 1,73 ,63 816 
Wyższe licencjackie lub zawodowe 1,76 ,63 1551 
Wyższe magisterskie 1,77 ,60 4471 

Wykształcenie 

Wyższe ze st. co najmniej doktora 1,88 ,72 142 
Kadra kierownicza 1,78 ,59 505 
Inżynierowie 1,88 ,61 368 
Lekarze 1,92 ,71 118 
Prawnicy 1,82 ,64 132 
Nauczyciele 1,73 ,56 894 
Pozost. specjaliści z wyższ. wykszt. 1,76 ,59 1118 
Specjaliści niższ. szczebla 1,76 ,61 3274 
Mistrzowie-technicy 1,81 ,63 626 
Pielęgniarki, położne, sanitariusze 1,74 ,60 444 
Pracownicy usług 1,76 ,64 3682 
Górnicy 1,84 ,54 170 
Inni robotnicy wykwalifikowani 1,79 ,66 3652 
Robotnicy niewykwalifikowani 1,74 ,70 1787 
Robotnicy najemni w rolnictwie 1,78 ,59 199 
Rolnicy 1,76 ,69 1964 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rachunek 1,74 ,60 1513 
Uczniowie, studenci 1,52 ,49 2748 
Renciści 1,87 ,79 2699 
Emeryci 1,85 ,74 7800 
Bezrobotni 1,75 ,71 3178 
Zajmujący się domem 1,73 ,69 1265 

Bierni zawodowo 

Niepracujący z innych powodów 1,77 ,72 615 
 
 


